

5. Маневич Е. Проблемы воспроизводства рабочей силы и пути улучшения использования трудовых ресурсов СССР. Вопросы экономики, № 10, 1969 г., стр. 31.
6. Вестник НГУ, 1963 г.
7. Списки студентов дневного отделения, зачисленных на I курс в 1968—1969 гг. ВТИЛП.
8. Майков А. Эффективность использования и подготовки трудовых ресурсов. Экономические науки, № 12, 1969 г., стр. 117.
9. Маневич Е. Проблемы воспроизводства рабочей силы и пути улучшения использования трудовых ресурсов СССР. Вопросы экономики, № 10, 1969 г., стр. 37.
10. Там же, стр. 33—34.
11. Доклад председателя Витебского областного финансового отдела Казакова П. Н., газ. «Віцебскі рабочы», № 258 от 31 декабря 1969 г.
12. Доклад председателя Витебской областной плановой комиссии Москалева И. П., газ. «Віцебскі рабочы», № 258 от 31 декабря 1969 г.

Л. С. ВОЛКОВА

В. И. ЛЕНИН ОБ ОСНОВАХ ОПТИМАЛЬНОЙ ПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВА

Ленинское теоретическое наследие является образцом научной методологии исследования коренных вопросов общественного воспроизводства. Основные положения марксистско-ленинской теории воспроизводства имеют принципиальное значение для теории и практики оптимального планирования народного хозяйства при социализме. Важнейшим вопросом проблемы экономического оптимума является вопрос об объективных основах оптимальной пропорциональности социалистического производства.

Развитие общественного производства осуществляется во взаимосвязи с системой общественных потребностей и потребления. Возрастание и развитие общественных потребностей В. И. Ленин называл законом возвышения потребностей. В. И. Ленин дал научную характеристику качественного содержания общественных потребностей и средств удовлетворения их на базе планомерной организации общественного производства. Наибольшая степень удовлетворения общественных потребностей при социализме должна обеспечить, по определению В. И. Ленина, полное благосостояние и свободное всестороннее развитие всех членов общества. Таков критерий оптимальности социалистического производства.

Оценка эффективности общественного производства, его структуры по критерию наиболее полного удовлетворения общественных потребностей обусловила особый методологиче-

ский подход к оптимизации социалистического народного хозяйства. Суть этого подхода заключается в **отождествлении** критерия и основы оптимальных пропорций социалистического производства. Поэтому общественные потребности и конкретные формы их выражения (платежеспособный спрос и др.) рассматриваются рядом экономистов в качестве основы планирования пропорций народного хозяйства. В силу этого общественные потребности и потребление оцениваются как исходный момент воспроизводства, на который производство оказывает обратное воздействие. Так, В. Н. Сергиевский пишет: «Знание структуры общественных потребностей и их закономерностей развития дает возможность положить эти потребности в основу развития общественного производства... Следовательно, общественные потребности должны являться отправным моментом планирования общественного производства» [1].

На наш взгляд, исходным методологическим принципом планирования пропорций народного хозяйства является необходимость **разграничения критерия и объективных основ** оптимальной пропорциональности социалистического производства. Оптимальность социалистического воспроизводства означает, что она достигается **на основе** закономерностей и факторов общественного производства в соответствии с общественными потребностями, которые выступают в качестве **критерия** оптимального уровня и структуры народного хозяйства.

Производство и общественные потребности находятся в диалектической взаимосвязи. Общественные потребности и уровень потребления формируются на основе социально-экономических закономерностей развития производства, оказывая обратное воздействие на производство. К. Маркс в «Критике политической экономии» отмечал: «Производство выступает, таким образом, исходным пунктом, потребление—конечным пунктом,... оно обратно влияет на исходный пункт и вновь дает начало всему процессу» [2]. В. И. Ленин особо подчеркивал определяющую роль производства по отношению к потреблению.

Непосредственная связь производства и потребления при социализме предполагает необходимость соответствия уровня и структуры производства действительным общественным потребностям. Однако, необходимость этого соответствия не может служить основанием для вывода, будто общественные потребности при социализме являются основой производства. Качественное содержание обратного воздействия общественных потребностей на производство в условиях социализма характеризуется **не как основа** производства, а как движущий стимул, непосредственная цель, т. е. как **критерий** оптимальности и эффективности производства.

Оптимальность социалистического воспроизводства может быть достигнута только при правильном учете всех объективных факторов, обусловленных уровнем развития производительных сил и системой производственных отношений. Оптимизация общественного производства, его соответствие критерию оптимальности должно осуществляться прежде всего на **основе условий и факторов производства** (уровень производительности труда, эффективность использования основных фондов, материальные и трудовые ресурсы и т. д.). Специфические формы пропорциональности присущи сфере потребления (уровень и структура платежеспособного спроса и т. д.), а также распределения и обмена. Таким образом, методологической основой оптимизации пропорций социалистического производства является учет **совокупности факторов воспроизводства**, в соответствии с критерием оптимальности—наиболее полным удовлетворением действительных общественных потребностей.

Литература:

1. Сергиевский В. Н. «Проблемы оптимального соотношения производства и потребления в СССР». М., 1968, стр. 33.
2. Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 12, стр. 715.

А. А. ДОБРОПАС

ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СЫРЬЯ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ТРИКОТАЖНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Внутренние резервы, имеющиеся на предприятиях, по сути, сводятся к резервам роста производительности труда в широком смысле слова, ибо «с общественной точки зрения производительность труда возрастает также с его экономией» [1].

Материалоемкость отрасли и ежегодный рост потребления сырья и основных материалов, связанный с высокими темпами развития трикотажной промышленности, требуют рационального и экономного использования материальных ресурсов.

Внедрение новой техники и технологии, модернизация оборудования и применение рациональных комбинированных раскладок позволили снизить удельный расход сырья на единицу продукции в чулочном производстве на 4,2—15,7% и трикотажном—1,0—4,5%.

Однако, несмотря на достигнутые успехи в улучшении использования сырья, предприятия трикотажной промышлен-